

# 方山县全员免费核酸检测纵深推进

## 武当社区防疫见闻

□ 杨应平

在“一线蹲点、奋战30天”专项行动中,社区作为一个特殊的群体,发挥着他们“熟”的优势和“勤”的特征,用真情付出和无私奉献筑起了一道道坚强的防疫堡垒,书写着一个动人的抗疫故事。

### 主任的零点模式

时钟指向了4月16日凌晨一时,辛丽丽在电脑前仍然忙得起劲。下午,县住建局的几名党员来社区报到后,他们的信息还没来得及归类分解,党员中心户工作本周必须完成。两个小时过去了,底数逐步清楚了;在职党员进社区报到了262人,已经建立了188个党员中心户。实在困得不行了,辛丽丽在春寒料峭的深夜起身回家。

辛丽丽是方山县圪洞镇武当社区的党支部书记、主任,这已经是她连续七天工作在深夜了,也逐步习惯了这种零点以后的工作模式。她说:“白天事多人杂,还要不停地协调沟通,只能在晚上夜深人静时,认真总结回顾一下当天的工作,着手完成一些必须完成的工作,还要为第二天的工作做准备,遇到紧急文件或精神还要连夜传达,疫情形势严峻,作为社区人,我们理应挺在前,走在前,干在前。”

记者了解到,武当社区有常住户2002户5688口人,进入4月以来,该社区累计对辖区住户进行了两轮全覆盖排查,共排查出返乡人员93人,全部采取了相应的管控措施。同时,以社区工作人员和网格员为群主,共建立了46个微信工作群和162个管理小组,社区2000多户居民的管理实现了全覆盖、无遗漏。

### 组长是个手机狂

“刘某某是4月6日从太原返回的,4月8日得做第二次核酸检测了,标记成红色;崔某某是4月9日从北京返回的,这个周末就能解除隔离了,标记成绿色……”

在武当社区采访,一刻不离手机的数数社区疫情防控信息报告组组长刘贵莲了,不是给这个发信息,就是叮嘱那个安心在家隔离,大家都说:“我们的贵莲组长是个手机狂,干工作不离手机,回到家也不离手机。”

为了全面掌握社区返乡人员的详细情况,刘贵莲建立了一个返乡人员管理工作群,不仅将4月1日以来返乡人员一一拉群,而且还把返乡人员全部加为好友,修改备注,并置顶一一做了标记,要了解哪一位返乡人员的情况,在她的手机上一看便知,而且沟通记录得十分详细。也难怪是个“手机狂”。

### 网格员的责任心

王宏亮是武当社区的网格员,妻子是商贸社区的网格员,防疫当前,身为网格员的夫妻二人都十分忙,两个孩子一个上幼儿园,一个在家还需要人照顾。前几天,在排查返乡人员最吃紧的时刻,孩子身体不适需要住院治疗,万般无奈之下,王宏亮履行了请假手续,但他身在医院,心在社区,在照顾孩子治疗的同时,还抽出时间,加班加点,硬是完成了自己管辖的300多户居民的信息汇总工作。他说:“大疫之下,没有闲人,何况我是社区网格员,困难谁家都有,不能因为自家的困难而影响了整体工作。”

与王宏亮同是网格员李兴伶,产假一结束就投入到了社区工作中,在排查返乡人员时,因孩子小没人带,做小本生意的丈夫只得关了门在家看孩子,用行动支持着网格员妻子的工作。李兴伶说:“有家人的支持,就有无限的动力,坚信,疫情会散去,生活更美好。”

是啊,网格员是社区工作中一支不可或缺的力量,他们对辖区地形熟、人员熟,情况熟,有着特别的工作经验和能力潜质。“就武当社区而言,10名网格员平均年龄在35岁左右,大都家庭负担较重,但在防疫面前,他们没有一丝怨言,没有提出一点困难,而是团结一心,众志成城,出色地完成了上门排查、宣传动员、资料发放、夜间巡逻、引导提示等工作,用行动展示了网格员的风采,构建起了牢不可破的防疫网。”辛丽丽骄傲地向笔者说着!



4月20日,方山县大武镇大武木楼核酸检测点一片秩序井然。全员核酸检测工作启动以来,方山县共设立了41个免费检测点,有350多名志愿者参与协助服务,掀起了纵深推进全员核酸检测的加速度。杨应平 摄

## 方山县信访局开展在职党员进社区疫情防控工作



疫情防控有我,在职党员下沉。在举国上下全力防控新冠疫情的重要时刻,方山县信访局积极响应党组织号召,4月20日组织全体在职党员来到该县武当社区和积翠社区,向社区报到并具体对接开展疫情防控志愿服务工作。该局还向两个社区分别捐赠了口罩、消毒液、一次性纸杯等防护用品。



图①为该局在职党员在积翠社区报到。图②为武当社区党支部书记辛丽丽为前来报到的该局在职党员粘贴“我是党员我帮您”服务标识。杨应平 摄影报道

## 方山县信访局启动《信访工作条例》“五进”宣传活动



为切实做好5月1日即将实施的《信访工作条例》宣传工作,4月20日,方山县信访局在该县武当社区、积翠社区启动了《信访工作条例》“五进”宣传活动。此后,该局还将深入机关、企业、社区、乡镇以及宗教场所,持续开展《信访工作条例》的宣传,努力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。



图①为该局在武当社区举行的《信访工作条例》“五进”宣传活动启动仪式。图②为该局向两个社区工作人员发放《信访工作条例》宣传资料,与社区人员一同学习。杨应平 摄影报道

### 「志愿红」洒满北川大地

在疫情防控的攻坚战中,有这么一支队伍,他们叫“夕阳红”“巾帼红”“交警蓝”……他们还有一个共同的称呼叫“志愿红”。这支特殊的志愿者队伍,听党指挥,积极响应,闻令而动,助力防控,演绎了一个又一个疫情防控志愿服务的生动故事。

#### 三十支队伍迅速集结

“我有疫情防控经验,2020年初,我和任耀成、王小明就在村口参与了防控工作,这次我们保证第一时间集结到位,及早投入防控志愿服务。”

“我是一名退休医生,对业务工作比一般人熟悉,我要去,参加志愿服务,为疫情防控发挥余热。”

“我是一名退伍老兵,退伍不褪色,国家有需,军人当先,我坚决在疫情防控一线,像当年站岗放哨一样,当好志愿者,守护好家园。”

……

早在3月份,方山县就在全市率先启动了百名志愿者投身疫情防控宣传活动。4月11日,该县又举行了隆重的志愿服务队集中授旗仪式,由全县六个镇、县直九大口和15支志愿特色服务中队组成的30支志愿服务队下沉一线,配合一线工作人员做好防疫宣传、秩序维护、卡口防控、疫苗接种、信息录入、人员排查、交通劝导、应急救援等工作。连日来,近350多名志愿者坚守一线,用行动展示了志愿者的担当作为,让志愿红在疫情防控一线不停闪耀。

#### 两支社会力量积极参与

董霞是方山县雪狼应急(天龙)救援队的秘书长,做公益事业十余年。在协助县城第五核酸采集点开展志愿服务中,她没有休息过一天,准点按时来,最后一个走,全身心投入到志愿服务当中。受其影响,上周末孩子放学回家,也嚷嚷着要参加志愿服务。

在全县志愿服务迅速集结的同时,方山县雪狼应急(天龙)救援队和方山县爱心公益协会两支社会力量也积极响应,主动参与,先后有40余名志愿者参与一线防控工作。他们的精神和行动,赢得了不少青年的追捧和靠拢。

车婉婷是山西药科职业学院中药专业的在校学生,看到志愿者们在协助开展疫情防控工作,她也萌发了自己的想法,认为自己也是学医的,多少对医疗卫生工作有点接触。于是,她就参加了雪狼应急(天龙)救援队志愿服务,截止笔者发稿时,车婉婷本次志愿服务时长累计达到31小时。郭娜、薛书婷,都是吕梁学院的在校大学生,受疫情影响一直没有开学,在上好网课不影响学业的情况下,每天她们从不同的地方到同一地点志愿服务,让两位大学生感受到的是不仅仅是参加志愿服务的崇高和喜悦,更增强了她们发奋学习,立志报效祖国的坚定信心。

#### 五百名志愿者主动请缨

“我们是阳台林场,我们有20多人也要加入志愿服务行列。”“方山县农村商业银行组织了全系统80多人的志愿者服务队,有的活跃一线,有的待命出征。”“还有一些在家的大学毕业生,青年纷纷电话咨询,报名参加疫情防控志愿服务工作。”

方山县新时代文明实践中心高峰告诉笔者:“截至目前,全县活跃在疫情防控一线的志愿服务者达到近400人,通过电话、微信等各种渠道招募报名的志愿者还有500余人,这些人都主动请缨,想参与到疫情防控的志愿服务中,下一步我们将根据工作实际情况和疫情常态化防控需求,分门别类,统筹安排,将志愿服务进行到底,使之成为推动社会文明进步的生力军。”

弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和伟大抗疫精神,带头遵守疫情防控各项要求,时刻准备着,随时投入着,服务不停着,或许他们不是最美的逆行者,但可以做最美的守护者。从晨曦到落日,身着红马甲的他们在北川大地活跃着,那志愿红的色彩仿佛西北边的火烧云,印染大地,洒满北川。

## 方山县委统战部开展全民国家安全教育日活动

本报讯 为扎实推动统战领域安全工作高质量发展,近日,方山县委统战部采取措施切实抓实全民国家安全教育日宣传教育。

一是开展理论学习活动,组织部机关所有干部集中学习《习近平关于总体国家安全观论述摘编》《国家安全法》《网络安全法》等,三名干部结合工作实际从民族宗教、党外人士工作方面围绕维护国家安全主题作了交流发言。

二是讲一次专题党课,主讲人紧扣《宪法》《民法典》《国家安全法》等相关知识进行了深入浅出的阐释,为机关党员干部上了一堂生动的专题党课,进一步提高了国家安全意识和知晓率。

三是开展警示教育,组织全体干部观看国家安全警示教育片,使统战干部对学习、工作中存在的危害国家安全的泄密风险有了清醒的认识,引导党员干部坚决与盗窃国家秘密的违法犯罪行为作斗争。

四是进行了知识测试,组织全体干部职工进行国家安全知识测试,通过测试检验干部职工对国家安全知识的储备,提升宣传质量和宣传效果。

五是组织宣传活动,深入各宗教活动场所共发放《国家安全法》《反间谍法》《互联网宗教信息服务管理办法》等宣传手册、宣传单300余份,做到了国家安全法规进场所、宣传教育到群众,有效提升了宗教教职人员和信教群众的国家安全意识,凝聚起促进社会和谐的强大合力。(薛凯)



## 方山县13家民营企业捐赠防控物资110余万元

4月21日下午,由方山县委统战部、县工商联发起的携手爱心企业“同心抗疫·情暖北川”捐赠仪式在该县政府四楼会议室举行,13家民营企业共捐赠防控物资1106200元。杨应平 摄